

Slovenskí umeleckí nožiari

Takmer v každej strojárkej fabrike, alebo zámočníckej dielni na Slovensku sa vždy našli, a aj nájdú ľudia, ktorí majú ambíciu vyrobiť pre seba, alebo svojich známych nôž. Táto amatérska produkcia je vo všeobecnosti málo kvalitná, česť výnimkám. Po roku 1989 títo chlapi dostali šancu svoje remeslo rozvinúť a robíť ho na profesionálnej úrovni. Tých čo prijali túto výzvu,



by sa dalo spočítať na prstoch.

Začiatky boli ťažké a remeselníci sa stretávali so všeobecným nepochopením okolia zvyknutým na ceny nožov tak do 100,- Sk, aj so všeobecnou neochotou štátu podporovať remeselníkov aj malých a stredných podnikateľov. Po vyčerpaní zásob materiálu a brusiva, získaných socialistickým spôsobom (za päť prstov šiestu dľaň) si ľudia museli uvedomiť, že kvalitný



materiál sa nedá zohnať u suseda v garáži, alebo vo fabrike. Stále viacej položiek bolo treba doviesť minimálne už z valutového Česka, alebo EU a USA. Čo sa takmer šokovo odrazilo v ich cene. V roku 1992 sa naskytila prvá možnosť porovnať úroveň nových nožiarskych remeselníkov na historicky prvej nožiarskej výstave v bývalom Česko - Slovensku. Uskutočnila sa v meste

Příbram. Už tu sa ukázalo, že niektorí nožiari dosiahli veľmi dobrú úroveň. Je len potešiteľné, že do popredia sa dostali aj majstri zo Slovenska.

Ladislav „Lasky“ Šánta začal tvoriť v roku 1994, po presťahovaní sa do Banskej Bystrice. Neskôr sa pridali Štefan Pollák a Róbert Môc, ktorý obohatil prácu o nové zlatnícke a rytecké techniky. Takže dnes značka LASKY zahrňuje skupinu skúsených remeselníkov. Lasky zvládol výrobu damaškovej ocele na vysokej úrovni, a tým mohol uspokojiť aj najnáročnejších zákazníkov. O úspešnom zvládnutí svedčia aj medzinárodné ocenenia. Taktiež sa nájdú fajnšmekri, ktorí vedia oceniť aj japonské technológie, ktoré sa stávajú tiež veľmi populárnymi. Firma Lasky je agilná dielňa schopná uspokojiť všetky požiadavky



náročných zákazníkov. Medzi zákazníkov patria aj osobnosti kultúrneho a spoločenského života u nás aj v zahraničí. Asi najznámejší je princ Charles. Od roku 1997 sa firma LASKY pravidelne zúčastňuje nožiarskych výstav v okolitých štátoch, kde získali niekoľko významných ocenení:

- „OSTŘÍ“ 1998 na výstave v Prahe (1. miesto) o najkvalitnejšiu čepeľ

- „NOŽ ROKA“ 1998 v kategórii poľovnícky nôž 1. miesto na výstave Nože Příbram 1998, 1.miesto v ankete o najlepšiu expozíciu „Východočeské chladné zbrane“ Pardubice 1998

- 3.miesto v súťaži „BRUSIČ ROKA“ na výstave v Prahe 1998

- „OSTŘÍ“ 1999 o najkvalitnejšie naostrenú čepeľ, slovenský poľovnícky nôž

(1. miesto) na Hubertových dňoch vo Sv. Antone 1999

- čestné uznanie za predvedené dielo (ukážka výroby damaškovej ocele) na medzinárodnom stretnutí kováčov - HEFAISTON 1999 a HEFAISTON 2000 (hrad Helfštýn pri obci Týn nad Bečvou)

- slovenský poľovnícky nôž (2. miesto) vo Sv. Antone 2000



- 2.miesto v kategórii otvorený nôž na výstave v Bratislave 2000 a Brno Super 2000 v kategórii lovecké nože.

Ladislav „Lasky“ Šánta spolu s milovníkom nožov a zberateľom militárií Alfrédom Marekom založili s 8. ročným meškáním po Česku tradíciu prvej slovenskej medzinárodnej nožiarskej výstavy ručne zhotovovaných nožov: NOŽE BRATISLAVA. V roku 2000 sa uskutočnila prvá výstava v



Dome kultúry Ružinov. Bola úspešná a prišli nožiari z viacerých krajín, a tiež veľa návštevníkov. Tohto roku sa uskutoční už druhý ročník, tak isto v Dome kultúry Ružinov 21. 4. 2001. Všetci priaznivci nožov a chladných zbraní, aj zvedavci sú srdečne pozvaní.

Bližšie informácie na www.noze.sk alebo www.knife.sk